
ln loc de prefaţă 

Publicaţia Muzeului Regional din Deva, purtînd evocatorul nume al rîului 
în a cărui matcă au fost - zice-se - îngropate tezaurele lui Decebal, 
SARGETIA, nu-şi dezminte nici cu acest număr (al !V-lea) numele: merge 
înainte, cuprinzînd în paginile ei bogăţiile cercetărilor făcute de membrii 
Muzeului şi de numeroşii săi prieteni devotaţi, specialişti în domeniul istoriei, 
arheologiei, culturii şi etnografiei. 

Materialul volumului e dens şi variat, reflectînd şi preocupările autorilor, 
dar şi specificul atît de felurit şi de opulent al pămîntului hunedorean, acest 
colţ al ţării noastre cu străvechi şi venerabile resturi ale trecutului său înde
părtat, cu tradiţii şi dovezi atît de grăitoare despre năpraznica luptă şi muncă 
a maselor populare ce n-au încetat nici o dată a locui, a cultiva şi apăra aceste 
meleaguri mai mult decît istorice, începînd de la cele dintîi licăriri de viaţă 

umană pînă în zilele noastre de binecuvîntată zidire a socialismului paşnic
creator. 

Gîndul la fericitele timpuri de azi mă fură şi mă duce cit vreo patruzeci
patruzeci şi cinci de ani mai în urmă : la dezolanta incurie în care se afla 
„Muzeul" din Deva de sub tutela administraţiei de-atunci burghezo-moşiereşti. 
Ce eforturi, ce sisifice opintiri trebuiau făcute pentru a transforma preţioasele 
colecţii ce se aflau, înghesuite prin unghiurile unei aşa zise clădiri, într-un 
Muzeu, iar Mu,zeul într-o instituţie de ştiinţă şi cultură, dîndu-i drept condu
cător pe un specialist format la Universitatea Clujului. E actualul director 
pensionar (dar totuşi activ) al Muzeului, Dr. Oct. Floca. Ocrotindu-l în faşe, 
trasîndu-i cîmpul de activitate de viitor, directorul O. Floca a putut să-şi vadă 
planurile realizabile în ziua eliberării patriei, iar apoi împlinite, rînd pe 
rînd, în cei 20 de ani ce au urmat : organizarea unui mare Muzeu în toată 
accepţiunea cuvîntului, focar de cultură şi educaţie patriotică, centru de cer
cetări şi creaţii ştiinţifice în cele mai variate domenii, dar mai ales în acela 
al arheologiei şi istoriei. 
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Azi, sub ochii grijulii ai fostului director, noua conducere a instituţiei, 

recrutată din elevii şi colaboratorii lui (prof. Mircea Valea) duce mai departe 
opera începută de predecesor, cu acelaşi elan şi aceleaşi pricepute metode de 
activitate. 

Intre atîtea roade, volumul de studii ce iese acum din teascurile tiparului 
e unul dintre cele mai vrednice de laudă. 

La împlinirea celor 45 de ani de cînd asist la naşterea şi dezvoltarea vigu
roasă a acestei instituţii, răstimp de strînsă colaborare şi fructuoasă într-aju
torare dintre Muzeul de Istorie din Cluj şi Muzeul din Deva, fie-mi iertat 
să îmi exprim şi cu acest prilej, bucuria şi mîndria pentru ceea ce e astăzi 
Muzeul Regional din Deva, împărtăşind tinerei generaţii nu numai convin
gerea, dar şi dovada, că dacă instituţia aceasta a ajuns la acest nivel şi la 
această importanţă, meritul principal îl are puterea populară instaurată în 
ţara noastră acum două decenii sub viguroasa şi înţeleapta conducere a Parti
dului Comunist Român. 

Spre acest Partid se îndreaptă, deci, şi mulţumirile şi speranţele noastre 
ale tuturora. 

acad. C. Daicoviciu 
Directorul Muzeului de Istorie din Cluj 
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